

Obras, son amores...

El general Primo de Rivera ha hecho a España el favor máximo, mejor dicho, una serie de favores máximos, por cada uno de los cuales merecería la eterna devoción de los españoles. Pero el ilustre general no ha podido, ni podrá hacer que España modifique su idiosincrasia, que cambie su alma bohemía, exquisitamente abstracta y sentimental por aquella otra alma de concreciones positivas, de hercicidad sencillamente humana, (alma alemana) que sin olvidar la espiritualidad que le es afín a sus principios, lágrimas en el dolor y risa en el contento, se supere en el concepto macho de la vida moderna, dándose a la vorágine práctica de los tiempos: prescindiendo del rancio romanticismo de leyendas y tradiciones.

A España no la cura de su mal remoto nadie. Ni ejemplos, ni sus propios conocimientos fijos en la historia, ni la natural ambición de ser más cada día en el concierto de las Naciones; nada la basta para realizar la obligada y precisa metamorfosis. Como el sempiterno vicioso prefiere morir a privarse de la satisfacción de gozar con lo que le agrada.

Sólo así puede explicarse el hecho que queremos observar.

El general Primo de Rivera, el primer español moderno desde que murió el último descendiente espiritual del gran Pelayo, ha dado a España medios, leyes y procedimientos bastantes para haber alzado, por imperio de la colectividad, un gran palacio sobre las ruinas de la destruida casa solariga. Ha dado más. El ilustre político ha dado sobre todos esos preceptos generales, la ejemplaridad de su propia vida, netamente española, en la que hemos debido aprender «que se puede ser español con todas sus consecuencias, con todos sus vicios de origen, y ser buen español.»

Pero, claro, si como el general Primo de Rivera, todos pudiéramos ser «buenos españoles», después de triunfar de la molición que nos es peculiar y característica, no nos encontraríamos en el triste caso de reconocernos irredentos, de considerarnos sin salvación.

Era frecuente, en aquellos tiempos posteriores a la catástrofe colonial, comentar la situación de España desde un punto de vista triste, desconsolador, ni más ni menos que lo hace una familia que pierde con el jefe de la familia, la llave de la despensa. Con la misma parsimonia que nos vestimos los lutos familiares, nos hemos vestido con ropajes negros por los duelos

de la Nación. Nuestros sentimientos, castizamente españoles, se circunscriben a eso: a exteriorizar el dolor del alma, lo que debe ser dolor del alma, con la tintura de nuestros trajes.

La positividad atrofiadora, por norma de conducta
La sentimentalidad enfermiza de médula quebrantada, desbordándose por las mejillas, no.

Ni en aquellas épocas pasadas ni en la época presente, debemos aceptar la sutil consideración de la última sultana, granadina; como no debemos tampoco creernos hundidos en los abismos de la desgracia, ni aceptarla como hecho consumado, sin haber puesto de nuestra parte lo posible para evitarla.

Para cumplir con nuestro deber basta solo que queramos cumplirlo. Para querer se precisa muy poco. Ser obedientes a la disciplina que nos impone la ciudadanía, y, poner gotas de masculinidad en el feminismo de nuestras indolencias contumaces.

Eso no lo puede hacer Primo de Rivera; eso tenemos que hacerlo nosotros, «bastando para ello que, el tiempo que perdemos en lamentar «lo que ni conocemos siquiera» lo dediquemos a colaborar con los que tan españoles como nosotros saben ser lo que quieren y gozar con lo que les place, sin olvidar en el carnaval de sus instintos que detrás del antifaz hay un cerebro que se debe a la humanidad y más abajo un corazón que late por los afligidos.

Hoy podemos ser españoles a muy poco esfuerzo. Como podemos ser sorianos, andaluces, gallegos o extremeños. Lo que no se puede ser, en evitación de un mal muy grande, mal que se cierna amenazador por todas las vidas débiles, es ejercer la amnesia como consuelo balsámico de otros tiempos peores; o indiferentes a nuestros propios males, estimando que estos no tienen remedios posibles. Soria mismo nos dá el ejemplo de la posibilidad redentora.

Un Gobierno fuerte, como el actual, trabajador y disciplinado, sin vínculos con las grandezas idas, firme en la fé del momento y de sus necesidades, ha resuelto «materialmente» el problema de una posibilidad de ascensos progresivos a la vieja ciudad castellana, como lo ha hecho con Sevilla, con Zaragoza, con Jaén, con la Barcelona revuelta y tumultuaria de hace cinco años, con tantas otras hermanas españolas que anteriormente al año 23 se debatían con la muerte, sin posibilidades redentoras.

Primo de Rivera es propicio a España. Los hombres todos de su gobierno son propicios a España. Falta sólo que cese la estulticia española, esa vieja y venenosa costumbre de discutir por vicio y con antemano prejuicio de no querer dejarse convencer.

Como pasa aquí, allí.... en muchas partes.

¡MÍRAME!

...Aparta tus pupilas... que me

[mata
su llama tentadora de pasión...
Esconde allá en el fondo de tu
[alma,
su mágico fulgo...

...Pero si procuran hacernos la vida imposible, encarándonos artículos que necesariamente hemos de consumir, como dejamos demostrado en nuestro número anterior, carecemos de aquello que podemos considerar, lo mejor de nuestra plaza, no debemos quejarnos mañana del comentario que puedan hacer nuestros huéspedes, o de que no vuelvan, y esto representa perjuicio no para uno, sino para muchos, al margen de las cuestiones que han determinado las quejas.

[Vuelve a mirarme.
Que deseo en el último estertor, saber que aunque la muerte me [arrebate
¡Vivo en tu corazón!...

Federico de Mendiábal.

Del día

Quejas y cosas

Las quejas que llegan a nosotros no podemos menos de recogerlas, y al hacerlas públicas en estas columnas, no tratamos más que de ver que en lo sucesivo no ocurra lo que ha sucedido ayer, y hoy en nuestra capital.

El sábado último por todos los abastecedores de carnes, solamente fueron sacrificadas en el matadero público cuatro terneras, con las cuales en manera alguna podía atenderse al abastecimiento y mucho menos, si se tiene en cuenta que habiendo un día festivo por medio, como en él no se sacrifican reses, pues tenía que llegarse al martes por la mañana con las que se pusieran a la venta el domingo, que fué cuando se retiraron de aquel matadero.

Y ocurrió lo que necesariamente tenía que ocurrir, que se careció de ternera el primer día ya, y surgió la queja que motiva este artículo.

En honor a la verdad, hemos de consignar, que de no haber ocurrido un accidente a un coche que utilizaba uno de los industriales, él sólo, dándose cuenta de lo que podía suceder y ha sucedido, hubiera sacrificado tres terneras más, y con ello hubiera evitado la queja surgida que antes no surgió por que este mismo industrial procuró tener en su establecimiento la pasada semana dos terneras cada uno de los días, sacrificando por lo tanto catorce.

Está bien que se defiendan los negocios y procurar ganar en ellos todo lo que prudencialmente sea tolerable, pero para despachar pongamos por caso, la carne procedente de reses lidiadas en la plaza de toros a un precio bastante remunerador, no hay derecho a privar a los consumidores, de las de ternera que están acostumbrados a comprar y consumir.

Es esta tierra nuestra la que en cantidad no despreciable, exporta terneras a diferentes capitales, de España y la exportación es tolerable cuando nuestro mercado esté surtido, pues en otro caso deben adoptarse las medidas oportunas a fin de evitar aquella exportación, y si otra fuera la causa, con mayor motivo habría que ponerle término, sin tener en cuenta intereses particulares, que por muy respetables que sean no pueden estar por encima de los intereses generales. Además, debe tenerse muy en cuenta que en el momento actual,

hay en nuestra ciudad, numerosas familias veraneando, que vinieron atraídas por la agradabilísimo del clima y por aquellas otras ventajas que de antemano tenemos todos dicho y muy especialmente en lo que se refiere a las excelencias de las carnes que se consuman.

Pero si procuran hacernos la vida imposible, encarándonos artículos que necesariamente hemos de consumir, como dejamos demostrado en nuestro número anterior, carecemos de aquello que podemos considerar, lo mejor de nuestra plaza, no debemos quejarnos mañana del comentario que puedan hacer nuestros huéspedes, o de que no vuelvan, y esto representa perjuicio no para uno, sino para muchos, al margen de las cuestiones que han determinado las quejas.

También el número anterior y refiriéndonos a la carestía de Soria de las carnes, decíamos que no se había conocido en nuestro mercado la baja considerable que habían tenido las carnes en los mercados de Extremadura; y comparando los precios que rigen actualmente, con los de igual época del año anterior, encontramos en la parificación, que valiendo el pasado año en los principales mercados más caras las carnes, se vendían a precios más económicos en nuestra ciudad que en el año actual.

Y este contrasentido, nosotros no nos lo podemos explicar pero quizá se lo explique alguien a quien muy directamente le haya afectado económicamente.

Se podrá decir que los corderos del país son más caros que los que se importan de Badajoz y evidentemente es así; aún cuando a esto también se puede oponer que en la actualidad el consumidor paga a iguales precios unos que otros.

Al iniciar estas cuestiones no nos dejamos llevar de personalismos de ninguna clase, nuestra altura de miras nos obliga a colocarnos siempre por encima de esas pequeñeces; recogerlos lo que es el sentir general, y sin trampantojos ni disfraces, tratamos de aportar nuestra colaboración aunque sea modesta, a la defensa de los intereses generales, teniendo muy en cuenta que no puede irse nunca enfrente de las justas causas.

Homenaje Nacional al Marqués de Estella.

En la segunda lista publicada el día 16 de Julio figura doña Pilar Cano con 0,55 pesetas, debiendo ser 0,25, no alterándose la suma de 1.981,50.

—En la tercera lista del día 23, en vez de D. Alfonso García, con 2 pesetas, debe ser D. Antonio García con igual cantidad.

La suma es de 2.253 pesetas, en vez de las 2.252 consignadas.

Cerveza del Norte ES LA MEJOR

Información agrícola

Avance oficial

La Dirección General de Agricultura y Montes acaba de dar a conocer el primer avance de las cosechas de este año, según los datos provisionales suministrados por los jefes de las cincuenta secciones agronómicas de las provincias de España. Es de advertir que por justificada tradición, el Gobierno en sus «estadísticas provisionales» da siempre cifras más prudenciales, por si la recolección las alterara en más o en menos. Como este tema tiene interés extraordinario para todos, exponemos los datos últimos gubernamentales, que se conocen hasta hoy.

Trigo

Se calcula la cosecha en cerca de 38 millones y medio de quintales métricos, o sea menos que la de 1927, aunque la recolección puede hacer variar la cifra del avance correspondiente a la actual producción.

Cebada

Cerca de veinte millones de quintales, con pequeña diferencia respecto a la recolección precedente.

Centeno

Más de seis millones y medio de quintales, o sea casi la cosecha de 1927.

Avena

No lejos de cinco millones y medio de quintales. Es buena cifra. Los otros dos «cereales» mencionados en la información oficial, la escaña y el alpeste, figuran respectivamente con 248.000 y 10.000 quintales métricos.

Leguminosas.

Las habas tienen no lejos de dos millones de quintales, que es cifra buena; las algarrobas, más de un millón, también cosecha satisfactoria; los yeros, más de medio millón y un poco menos la recolección de los guisantes; lentejas, pasas de un cuarto de millón; almortas, 238 000 quintales; altramuces, 81.000; alverza (veza), 71 000; alholvas, 69 000; guijones, 14 000 quintales.

En resumen, la presente cosecha de cereales y leguminosas es muy aceptable, por el avance conocido y acaso las cifras definitivas sean mejores todavía.

Aceite.

La última recolección es enorme, como vemos a demostrar:

Año 1923 24. 3 millones de quintales; año 1924 25. 3; 1925 26. 3; 1926-27. 2; 1927-28. seis y medio.

Ante una cosecha de aceite tal como la última, el precio del producto, el de jabones, etc., bien merecían haber tenido un descenso tan grande, como enorme ha sido la recolección. La disminución ha sido inferior a la debida.

La Dirección de Abastos es poco enérgica, hasta ahora, pero tendrá que intervenir, dictatorialmente, con satisfacción general.

Sobre la felicidad

Quando querais hacer la felicidad de los hombres desinteresadamente, comenzad por convencerlos de que estais interesados, por que sino desconfiarán.—Ageliso el Grande.

Es necesario hacerse una felicidad con todas las desgracias que se tienen.—Velzore.

La felicidad no está en los lugares ni en las cosas: esta en la persona.—Séneca.



Máquinas para coser bordar las de más resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y generos de punto.

Dirección general en España Rápida, S. A., Aviño, 9, Barcelona. Apartado Correos, 738, Barcelona Talleres de reparación con toda garantía en SORIA

CASA ZAPATA Canalejas, 10.—Soria. (11)

Pídanse Catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Imposición de medallas a dos catedráticos sorianos.

Como ya habíamos anunciado, el viernes último, a las doce, se celebró en el salón blanco del Palacio de la Diputación Provincial el acto de imponer las medallas a los nuevos catedráticos de los institutos de Ciudad Real y Manresa señorita Angela García de la Puerta y don Angel Lacalle.

Presidió el solemne acto el señor Rector del distrito Universitario Sr. Royo Villanova el que expresa mente había venido de Zaragoza acompañado del Decano de la Facultad de Ciencias de aquella capital Sr. Calamita asistiendo a él representaciones de las autoridades locales, civiles, militares, eclesiásticas, gran número de profesores, muchas señoras y un público numeroso entre el que había gran número de estudiantes.

Asistía también la distinguida señorita Vicenta Arnal compañera de estudios de la señorita García de la Puerta y D. Lorenzo Miranda, Catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros de Madrid que llegó de la Corte acompañando al Sr. Lacalle.

Declarado abierto el acto hizo uso de la palabra el digno Presidente de la Diputación Provincial don Eduardo Martínez de Azagra, el que con la elocuencia en él característica puso de manifiesto las glorias sorianas, dedicando cariñosos párrafos a los honores de a los que llevó al triunfo su aplicación y aprovechamiento, est mulando a nuestra juventud para que les imiten y con ello contribuyan a ensalzar el nombre de Soria.

Hicieron también uso de la palabra el Gobernador civil interino de la provincia don Luis Llorente el alcalde de la capital el Sr. Calamita, el Sr. Méis, director del Instituto y los catedráticos menajeados que visiblemente emocionados hicieron presente su gratitud y reconocimiento.

Muy de veras lamentamos que la falta de espacio nos obligue a no reseñar como hubiera sido nuestro deseo, todos los discursos pronunciados.

El Sr. Royo Villanova puso fin al acto pronunciando un brillante discurso elogiando las virtudes del pueblo soriano, poniendo de relieve su historia a la que dedicó sentidas y delicadas frases y puso término a su discurso exhortando a los nuevos catedráticos para que en su carrera les sirva de estímulo el alto cumplimiento del deber, colocando acto seguido a dichos catedráticos, entre unas grandes ovaciones, las medallas que les regalaba la Diputación Provincial.

El acto resultó brillantísimo y excelentemente organizado por lo que merece toda clase de alabanzas.

A continuación la referida Diputación obsequió a los concurrentes con un espléndido lunch.

Fiestas como la organizada por la Diputación Provincial a la que nuevamente felicitamos, honran a Soria y de ella quedará imperecedero recuerdo.

Café del Recreo.

Está llamando poderosamente la atención del público de Soria y de cuantas personas visitan estos locales, la magnífica cafetera tipo DRIANA, para el exquisito CAFE EXPRES que sirve desde hace unos cuantos días.

Este aparato, desde luego el de más costo que existe en Soria, no solamente prepara el café expreso, sino que al mismo tiempo sirve para el café corriente, también de insuperable calidad.

Su dueño Doctor Velasco invita al público para que admire esta potente cafetera.

Sirve, previo aviso, café a domicilio y los exquisitos helados y toda clase de refrescos.

Café del Recreo. - Soria 5

Registro civil.

DE JUEVES A LUNES

NACIMIENTOS:

José Domingo Blasco Crespo.

DEFUNCIONES:

Andrea Cabrera Ruiz, 50 años.
Fernando Ayala Brieva, 8 meses.

MATRIMONIOS:

Félix Rafael Ortega Riesco, con Celedonia Vargas Salvador.

DE JUEVES A LUNES.

Sucesos culminantes

ESPAÑA

Inauguración de las obras del monumento al Marqués de Estella.

JEREZ DE LA FRONTERA.— Llegó el célebre escultor Mariano Benlliure, que viene a inaugurar las obras para el monumento del general Primo de Rivera.

Fuó recibido por el Alcalde y la Comisión ejecutiva del monumento.

El Sr. Benlliure visitó el monumento y la biblioteca pública, donde admiró una ánfora árabe encontrada en el monasterio de La Cartuja.

Por la tarde se celebró en la plaza de Alfonso XII la inauguración del citado monumento al Marqués de Estella.

Asistieron las autoridades, el gobernador de la provincia, personalidades y mucho público.

En un pequeño cofre se guardaron las actas y las obras escritas referentes a la actuación del Gobierno del general Primo de Rivera.

El Sr. Ríos, secretario del Ayuntamiento, pronunció un discurso, en el que enalteció la figura del Presidente del Consejo de ministros.

También hablaron el alcalde, el arcipreste, el gobernador y Benlliure, que agradeció las frases que como autor del proyecto le habían dirigido.

Dijo que asistía al acto no como escultor y autor, sino como español. Terminó diciendo que pondrá en la obra todo el entusiasmo que merece el hombre que, como el general Primo de Rivera, ha hecho tanto por España.

Después de la bendición de las obras se sirvió un «lunch» en el Ayuntamiento.

Terminado éste regresó a Sevilla Mariano Benlliure.

Lo que tardará en ser reparada la avería del «Numancia» y la probable suspensión del vuelo.

Como ya saben nuestros lectores el amaraje del «Numancia» fué de una violencia tremenda. Al golpe contra el agua se partió una plancha del fondo del hidroavión, y, además, las cuadernas de la canoa. Estas averías, por sí solas, necesitan una reparación lenta y escrupulosa. Si a ellas unimos la rotura de la instalación de la gasolina, avería que llevará mucho tiempo en ser rectificada, se puede deducir que antes de un mes no estará el «Numancia» en condiciones de lanzarse al espacio.

En todo ese tiempo las condiciones atmosféricas habrán variado y no serán tan propicias para el vuelo alrededor del mundo, proyectado por el comandante Franco y sus camaradas.

Por estas razones no sería extraño que se suspendiera el vuelo hasta que la oportunidad favoreciera la hazaña, de tanto alcance y resonancia.

El comandante Franco, por su parte, parece que ha indicado la necesidad de suspender el vuelo por ahora. El mejor, que nada sabe si es ahora o más tarde que se ha de emprenderse la hazaña, y hasta que no se haga en los talleres de Puntales un detenido examen de las averías no se puede decir el alcance cierto de los trabajos, el tiempo necesario para repararlas.

Pero desde ahora podemos casi afirmar que el vuelo queda suspendido de momento.

EXTRANJERO

Terrible incendio.—Han sido recogidos 31 cadáveres.—Acaso lo produjo la ola de calor.

ROMA.—Comunican de Corturella (Italia meridional) que un terrible incendio ha destruido numerosas casas y grandes cantidades de bosques.

Hasta ahora se sabe que han sido encontrados 31 cadáveres. Las pérdidas materiales son de consideración.

Se cree que el incendio no ha sido intencionado, sino producido por la terrible ola de calor que pesa sobre la región.

Noticias

El jueves próximo publicaremos una importante información acerca del

Matadero público de Soria

Escuela Normal de Maestras de Soria.

Durante todo el mes de Agosto, y a las horas de oficina, queda abierta la matrícula para los alumnos de enseñanza no oficial.

Las condiciones para matricularse se hallan expuestas en el tablón de anuncios de dicho Centro.

Defunción

En el pueblo de Modamio ha fallecido don Francisco Mozas Martínez, Auxiliar de la Recaudación de Contribuciones y hermano de nuestro buen amigo don Francisco Mozas.

Tanto a este como a su hermana doña Anastasia y a doña Daniela Mozas viuda del finado hacemos expresión de nuestra condolencia.

Dos verbenas.

Esta noche en la Tejera, carretera de circunvalación, se celebrará verberna.

Y mañana martes, de 11 a una, en la plaza de Herradores, se celebrará otra gran verberna, amenizada por la banda Provincial.

Hallazgo de dinero.

Nuestro distinguido amigo don Ramón Alix, digno Jefe de Policía de esta capital encontró ayer una cantidad en dinero que entregará al que justifique ser su dueño.

Reunión extraordinaria.

Para pasado mañana está convocado el Pleno de nuestra Excelentísima Diputación Provincial.

En el orden del día figuran los siguientes asuntos:

Confección de un presupuesto extraordinario para gastos de construcción de caminos vecinales y nombramiento de la Comisión de Presupuestos.

La Colonia Escolar.

En la madrugada del viernes salieron para Almazán en automóvil que enlazó con un tren de Valladolid, los 30 niños de ambos sexos, de nuestras escuelas públicas, que al frente de dos profesoras y de dos profesores, pasarán, un mes en la playa de Suances.

Desearnos a los excursionistas mucha suerte.

Próxima boda.

Ayer se leyeron las amonestaciones para el matrimonio que han de contraer muy en breve, los jóvenes señorita Natividad Mardurga y Marcos Fernández Sanz, a los que felicitamos cordialmente.

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital : 20.900.000 de pesetas

Reservas: 4.800.000 » »

TOTAL 24.800.000 » »

SUCURSALES

Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Baiaguera, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa.

Banca. Bolsa. Cambio.

CAJA DE AHORROS

Ascienden las imposiciones en 31 de Mayo, a Pesetas 31.573.665'32.

Los imponentes de la Caja de Ahorros de este Banco tienen, además de la garantía de sus capitales, la del capital y reservas del Banco, que ascienden a VEINTICUATRO MILLONES OCHOCIENTAS MIL PESETAS

Plaza de Aguirre, núm. 3.—SORIA

- 30 -

El ciclón del viernes.

En la madrugada del viernes último un ciclón de alguna intensidad acompañado de fuerte aguacero hizo despertar sobresaltados a los vecinos de Soria que apresuradamente cerraban sus balcones, aún cuando no pudieron evitar la rotura de algunos cristales.

El ciclón de referencia aun cuando fué de corta duración, destruyó varios árboles en las carreteras las cuales en las primeras horas de la mañana aparecían con gran cantidad de ramaje en el suelo, que el viento había arrancado de los árboles.

Afortunadamente no sufrió daño alguno las personas.

Por causar daños.

La Jefatura de Policía de esta capital ha pasado al juzgado de Instrucción la oportuna denuncia contra varios individuos que en la noche del sábado último causaron daños en un bar establecido en las afueras de Arriba y señalado con el número 10.

Multa gubernativa.

La misma Jefatura de Policía ha denunciado a D. Raimundo Corchón, dueño de la casa de viajeros instalada en la casa número 38 de la calle de Canalejas, por incumplimiento de las disposiciones en vigor para aquellas casas, por lo cual el señor gobernador civil le ha impuesto la multa correspondiente.

Agresión.

Sobre las diez de la noche del 4 de los corrientes, al dirigirse Atanasio Ortega, vecino de La Olme a (Osma) a dar vuelta a su ganado le salió al encuentro Saturnino Ortega, de la misma vecindad, que le tenía animosidad por cuestiones de intereses y sin que mediara palabra alguna, le agarró del brazo, rompiéndole la camisa, causándole unos arañazos y amenazándole de muerte al propio tiempo que esgrimía una navaja.

Del hecho entiende el Juzgado correspondiente.

Viajes

Pasa unos días en Soria nuestro querido amigo don Abón Pérez. —También han regresado de Madrid, para pasar unos días en esta ciudad el fotógrafo D. Aurelio Rioja y familia.

Suicidio

En el pueblo de Oriáres (Espeja de San Marcelino) puso fin a su vida el vecino de dicho pueblo Casimiro San José Puente de 78 años.

de edad, el cual, el día primero del actual colocó un cordel doblado en una viga del trascorral de la casa y se colgó de él valiéndose al efecto de una escaleta de mano.

El suicidio se creó debido a que el José venía padeciendo una enfermedad a la vista que le producía grandes dolores y que además según el diagnóstico médico, le hubiera dejado ciego.

Fiestas en los pueblos

La importante villa de Burgo de Osma, según costumbre se prepara para celebrar sus grandes fiestas de San Roque.

Aparte las solemnidades religiosas, habrá bailes, fuegos artificiales y corrida de toros, según tenemos anunciado.

—El simpático pueblo de El Royo, durante los días 15 y 16, arde también en fiestas, que amenizará la «Lira Numantina».

Uno de los más importantes números de las fiestas lo constituirán las dos grandes sesiones de cine, a cargo del Teatro Principal de Soria para conocer importantes y divertidos asuntos cinematográficos.

Durante los dos días de cine, pasará por la pantalla la película conecionada en Buenos Aires y en la misma desfilarán los hijos de El Royo que radican en la Ciudad del Plata.

—También Vinuesa tiene preparadas unas grandes fiestas para los mismos días; serán amenizadas por la Banda Provincial.

Incendio

En la madrugada del primero del actual, se produjo un incendio en el caserío de Villaseca (Benamiara) propiedad del Sr. Marqués de Casablanca, reduciendo a escombros en muy poco tiempo una casa de las que componen el referido caserío.

Esta casa no estaba habitada desde hace lo menos veinte años y en la actualidad se dedicaba a depósito de hierbas de varios habitantes del caserío.

El incendio se considera casual y las pérdidas se calculan en unas cinco mil pesetas.

Muerte repentina

Sobre las ocho y media del día 3 del actual, en el paraje denominado Lastra Llana término del pueblo de Ojuel agregado a Cabrejas del Campo, estando descargando un carro de piedra Adolfo Marco Alda de 33 años de edad, jornalero, y natural de Madrid, domiciliado en la Huerta del Bayo de aquella Corte se sintió enfermo y falleció repentinamente.

La novillada de ayer

No hemos de hacer reseña de esta fiesta taurina, celebrada ayer en nuestra Plaza de Toros, porque a decir verdad, los novillos lidiados eran de poco poder y menos respeto.

Seguramente el peso de ninguno de ellos llegaría a 14 arrobas.

El diestro Bahamonde en su primer toro que tenía nervio aún cuando estaba un tanto huido, no

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

JEREZ DE LA FRONTERA

AMONZILLADO INOCENTE.—XEREZ QUINA

Estas especialidades no se sirven a granel

Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

lo quiso ni ver y trató de quitarse la sin enseñarle ni siquiera la muleta.

En su segundo, de menos respeto, tuvo algunos destellos de torero y se le concedió la oreja; lo pequetísimo del novillo evita reseñar su lidia.

Pedriles nuevo en nuestra plaza, en su primer novillo, pequetísimo, se estiró en algunos lances a la verónica e hizo una regular faena de muleta; el complaciente público de Soria solicitó también la oreja para el diestro, que no concedió la presidencia.

Carecía todo de importancia pues el bishejo era muy apropiado para una charlotada.

En su segundo toro estuvo medroso y desconfiado y la lidia se desarrolló dentro de la mayor vul-

garidad.

De la novillada dada el domingo de Calderas a la celebrada ayer hubo una gran diferencia.

La entrada en relación con el cartel.

En resumen nada de nada, no había toros, y por lo tanto ni una palabra más.

Robo de dinero

Sobre las ocho de la mañana del 28 de Julio último, María Sanz Reico, esposa de Sebastián Ortega Manrique, vecino del Cubo de la Solana, notó que le habían sustraído de la casa que habitan en dicho pueblo, la cantidad de 1747 pesetas con cincuenta céntimos, que guardaban en dos carteras de cuero en una arquilla.

Para verificar la sustracción, se-

gún la inspección ocular practicada, el autor o autores de la sustracción, que hasta ahora son desconocidos, apesar de las numerosas gestiones practicadas, tuvieron necesidad de penetrar en una cuadra, cuya puerta estaba abierta y levantar tres tablas que había clavadas, abriendo un boquete de unos 35 centímetros, para penetrar a un pajar que dá acceso a otra cuadra que se comunica directamente con la casa sin que se advirtieran todas estas operaciones porque los dueños permanecen muchas horas en el campo dedicados a las faenas de la recolección.

Cerveza del Norte

dos entre los mejores del Mundo, que se proponían la travesía del Atlántico, tuvieron que amarar, a causa de intensa niebla, a 170 kilómetros de la costa portuguesa.

Los telegramas que se reciben hoy de Portugal dicen que los aviadores tuvieron durante el recorrido momentos de gran angustia.

Fueron recogidos por un barco que los trasladó a Lucea, cerca de Oporto.

Uno de los aviadores ha resultado herido.

La vuelta ciclista al país Vasco.

Cuarta etapa.

El resultado final de la carrera ciclista celebrada ayer, cuarta etapa, es el siguiente:

- 1.º Devaele.
- 2.º Ledouq.
- 3.º Mariano Cañardo, español.

De Méjico.

La vista contra Toral

Han comenzado los argumentos en la vista de la causa que se sigue contra Toral por asesinato de Obregón.

El fiscal sostiene su tesis y pide la pena de muerte para el asesino.

Crousellos.

Cerveza del Norte ES LA MEJOR

¡HAY QUE QUITARSE EL SOMBRERO... ANTE EL INSUPERABLE APERITIVO QUINA-CALA



FRANCISCO DE CALA - JEREZ DE LA FRONTERA

JEREZ - QUINA - CALA

El VINO DE QUINA CALA, siendo vino de Jerez con Quina calisaya, preparado según una fórmula del médico que suscribe, constituye un poderoso

APERITIVO, TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

indicado en la anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, convalecencia de enfermedades graves, fiebres infecciosas y principalmente en las fiebres palúdicas.

Tomado con agua resulta un excelente refrigerante, muy utilizable en los países cálidos como bebida usual.

Firmado:

Dr. Alvarez Antón

Pida usted siempre un QUINA-CALA, en Hoteles, Balnearios, Casinos, Cafés, Bares, Confeiterías, Cervecerías, etc.

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia, 2. - SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

La Cerveza del Norte (S.A.) BILAO

Lo dice el publico: **La cerveza del Norte, es la mejor.**

Esta insuperable marca se halla de venta en todos los establecimientos.

PEDIDOS PARA SORIA Y SU PROVINCIA AL DEPOSITARIO Y REPRESENTANTE EXCLUSIVO

MARCELO REGLEFO SORIA

POR TELEFONO

Informaciones de todo el mundo remitidas por nuestro corresponsal en Madrid.

Madrid 6, 9 m.

Franco y Ruiz de Alda

El raid

En el expreso de Andalucía llegaron ayer a Madrid los aviadores Franco y Ruiz de Alda

En la estación eran esperados por el coronel Kindelán y numeroso público.

El comandante Franco y su compañero se muestran reser-

radísimos. También ha llegado a la Corte, en automóvil, procedente de Cadiz y Sevilla, el mecánico Rada.

Se confirma que el raid del «Numancia» queda aplazado hasta el mes de Abril.

Consejo de Ministros

El día 14 se celebrará en Coruña un interesante Consejo de ministros.

El día anterior al del Consejo, el Gobierno almorzará en Santiago, en el palacio del I. Sr. Obispo, invitado por éste.

El viaje del Presidente

El Marqués de Estella estuvo ayer domingo en Vigo, La Guardia y Monte Tecla.

Hoy lunes irá a Monte Cerro con el fin de visitar el Monumento a la Marina mercante.

Durante la estancia de ayer en Vigo, del Presidente, en P.ienteareas se celebró un gran mitin de Unión Patriótica con asistencia de centenares de ciudadanos que vitorearon al jefe del Gobierno

El Presidente volverá a Vigo el 21. Después irá a Madrid en donde permanecerá tres o cuatro días, para regresar a San Sebastián y hallarse en Madrid el 13 de Septiembre, fecha señalada para celebración de las fiestas de Unión Patriótica.

El día 16 irá a Barcelona y en Octubre hará una excursión a Canarias.

Anoche en Mondariz.

Anoche, en el balneario de Mondariz se celebró una gran verbena, con asistencia del jefe del Gobierno.

De Santander

En el Gran Casino del Sardinero se ha celebrado una

brillantísima fiesta a beneficio de la Casa de Caridad.

Asistió la Familia Real.

La fiesta consistió en baile, verbena y una función teatral.

Se hizo una buena recaudación.

—Llegaron a este puerto tres trasatlánticos con centenares de turistas a los que se les hizo gran recibimiento

Prácticas de tiro

Ayer domingo, según noticias del Ferrol, quedó todo preparado para comenzar las importantes prácticas de tiro que efectuará la Artillería de la costa en combinación con las bases navales.

Paul Pertus

Ha llegado a Madrid, procedente de Guadalajara, el jinete francés Paul Pertus, que realiza el raid Niza-Madrid y Madrid-Niza. Entregó saluciones para las autoridades y para la Prensa.

Ha sido agasajado.

EXTRANJERO

Enfermos ilustres

Las últimas noticias de Estocolmo dicen que la Reina Victoria de Suecia, enferma de gravedad en el castillo real de Drottningholm, continúa agravándose y se teme fallezca de un momento a otro.

—Y de Londres comunican que M. Chamberlain ha mejorado de su infección bronco neumónica.

—También de Viena se reciben noticias alarmantes acerca del estado del leader croata Stjepan Radichs.

Según esas noticias el mencionado personaje ha entrado en el periodo agónico.

Temores

Londres.—Acentúanse los temores de una nueva guerra civil en China.

A los campos de batalla

Peregrinación

París.—Hoy lunes saldrá de París el Principe de Gales; marcha a Londres para tomar parte en la peregrinación a los campos de batalla, con motivo del aniversario de la entrada de Inglaterra en la Gran Guerra.

El viaje a Londres lo hará en avión.

Después irá en automóvil a Irpés.

La ola de calor

Duermen en los paseos

Aumenta el calor en Nueva York y Chicago causando muchas víctimas

El vecindario, en su mayor parte, duerme en las calles y en los paseos

El asesino de Obregón

Cablegramas de Méjico anuncian que Toral, el asesino de Obregón, será ejecutado en seguida.

Ultima hora

Madrid, 6 (41)

TOROS

Cañero, gravemente herido

La jaca que montaba, muerta de una cornada.

Se reciben telegramas de Cartagena dando cuenta de la corrida de toros celebrada ayer tarde.

El primer toro, para el rejoneador Cañero, era bravísimo. Cañero no puede impedir que el morlaco dé a su preciosa jaca una gran cornada que mata al animal.

Recogido después el jinete, recibe otra gran cornada.

El rejoneador fué recogido por las asistencias y trasladado a la enfermería, los médicos procedieron a la cura de la herida que es de carácter grave.

Agüero, herido grave

Telegramas de Bayona dicen que en la corrida de toros de ayer, el espada Agüero recibió una cornada en la pantorrilla derecha, con desgarré, que ha sido calificada por los doctores de grave.

El alcalde a San Sebastián.

Mañana partirá para San Sebastián, el alcalde de Madrid.

Desde San Sebastián marchará a varias ciudades del extranjero.

De aviación

La travesía del Atlántico

Rubala y Idzikowsky

En su viaje de regreso, el

Débiles

tomad el
acreditado

Elíxir Gallol

que da Vida y Juventud

Es { rápido
científico
agradable



PROBAD Y EXIGID
LOS CAFES MARCA

Rey Wamba

AYUSO -- TOLEDO

EL ANIS DE MODA

Anis Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía,

CARINENA (ARAGÓN)

Casa BELTRAN

Estudios, número 1. (Frente a su antiguo Comercio.) SORIA

Almacén de Coloniales
Fábrica de chocolates.
Especialidad en
jamones y embutidos.

Dado los buenos artículos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia en que el público la tiene.

Depósitos en el mismo local.

PEDRO BELTRAN

Academia especial

de Corte moderno y confección para señoras y señoritas, dirigido por la profesora doña

Guadalupe de la Mata

En esta Academia se corta y confecciona toda clase de prendas, desde la canastilla de recién nacido, hasta la levita sastre para señora. Estando facultada para dar títulos

Admite cuantos encargos se le hagan. — Numancia, 6. 1.º. Soria.

Cerveza del Norte
es la mejor.

BAR 'FORD'

DE
Fausto Hortelano
Plaza Mayor 14.—SORIA
Cervezas y refrescos.

Licores de las mejores marcas
Vermouth:

Legítimo Cinzano o Rossi:
Con aceitunas o anchoa, 0,20
CAFE

Señores Impresores

Pasta Blanca para Rodillos. La mejor. Fábrica de Abdón Pérez. Proveedor de las principales imprentas de Madrid y provincias. — Fuente del Berro, 8, teléf. 54-074 MADRID

ANIS "LAS CADENAS"

Hijos de Pablo Esparza. Villava (Navarra).

Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas Bocado
Las mejores marcas de licores

GRAN BAR **Herminio Gil Arancón.** TELÉFONO, 115.
- DE - Canalejas, 70! - SORIA -

Vermouth que se despacha legítimo { Martini Rossi
Cinzano
Fábrica de Gaseosas y Jarabes **LA NUMANTINA**

FORD

El automóvil universal

Agencia autoriza la

Neumáticos.-Macizos.-Accesorios.-
Taller de reparaciones

Gonzalo Ruiz.

TELEFONO, 77.—SORIA

Banco Hispano-Americano.-Madrid.

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc.; de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o plazo fijo

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples o documentados, por correo o telegrama.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA

TALLERES TIPOGRAFICOS

DE

EL PORVENIR CASTELLANO

Dirección telegráfica: REGLERO-SORIA

Confección de toda clase de impresos comerciales.

Impresos comerciales a varias tintas

Tarifiería, Recordatorios, Esqueletos funerales,

Libros, Folletos, etc., etc.

Siempre precios equitativos.

Martín Blázquez

CANTERO-MARMOLISTA
Magallanes 28. — MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado, Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos

Timoteo Ballesteros

SASTRE

Platarías, 14.—VALLADOLID
Uniformes militares. —Sastre de señora y caballero.

Visita Soria varias veces al año

El público lo proclama

Las Pescaderías

de Confianza

REGLERO —SORIA

CERAS, CAFÉS
Y CHOCOLATES

casa de la viuda

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Visitante: M. Asensio.—Jadraque.

Andrés D. Aparicio

ESCULTOR-MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas panteones, mausoleos y sarcófagos.
Valverde, 6. MADRID

Academia de 2.ª

Enseñanza

Bachiller. —Magisterio—Oposición carreras especiales.

Informes el Director **H. Vázquez**

Plaza de Bernardo Robles, 7, pr.



LA PRIMERA MARCA: VERMOUTH
MARTINI & ROSSI.

AUTOMOVILISTAS

Para capotas que no entre frío, fundas con arreglo a la nueva disposición gubernativa y demás conveniente al guarnecido de automóviles, a precios económicos.

Pidan presupuestos al Tapicero Emilio Yuste: taller, San Lorenzo, (carretera) y Mayor, 16, Soria.

«La Valenciana»
Fraternidad de Ricardo Pérez

Numancia, 17 y 19, Soria.

Siempre precios reguladores.

Gran surtido en loza y cristal

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

35 AÑOS DE ÉXITO

5 PESETAS BOTELLA